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APENDICE A - ALGORITMO DE DETECGAO DE VORTICES CICLONICOS DE
MESOESCALA

A identificacdo da formagdo e atuagédo dos Vortices Ciclénicos de Mesoescala
(VCMs) associados a ZCAS neste estudo foi adaptado do algoritmo elaborado por Quadro

(2012) com o uso do aplicativo computacional GrADS (DOTY, 1995).

A metodologia proposta consta de trés critérios para detectar os VCMs associados
a banda de nebulosidade da ZCAS. A figura A1 ilustra o procedimento e resultados e o
critério é descrito a seguir:

e Critério "A" - foi delimitado a uma regido de atuagcédo da ZCAS. Em toda regido
externa ao retadngulo da ZCAS foi aplicada uma mascara nos dados, evitando
assim que vortices fossem detectados fora da regido da ZCAS.

e Criterio "B" - o0 algoritmo computacional foi otimizado através da fung&o "mfhilo" do

GrADS (http://opengrads.org/doc/udxt/libmf/libmf.html). A funcdo mfhilo foi aplicada

para encontrar minimos da variavel vorticidade relativa, com as seguintes opg¢des:
i) #Método, "GR" (GRid), que trabalha com dados em pontos de grade; ii)
#MaXMin, "L", para determinar os minimos de vorticidade; e iii) #SORTby, "M" que
ordena o resultado pela magnitude dos valores extremos encontrados;

e Critério "C" - é feita uma varredura do giro do vento horizontal, em cada nivel de
presséo onde foi detectado o VCM pelo critério "B", a partir do calculo da direcdo e
velocidade do vento figura A2 mostra como o algoritmo determina o giro do vento
no sentido horario, no Hemisfério Sul, ao redor do ponto selecionado pelo critério
"B". Este giro é configurado se: i) a velocidade do vento em cada nivel de pressé&o
(VELev) for maior que 0 m.s™; ii) se a direcéo do vento em cada nivel de pressao
(DIRev) encontra entre os angulos 45° e 135° para o ponto (xa,ys); iii) DIR encontra

entre os angulos 135° e 225° para o ponto (xp,ys); iv) DIR encontra entre os
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angulos 225° e 315° para o ponto (xp,yi) e v) DIR encontra entre os angulos 315° e

45° para o ponto (xa,ys).
Figura A1 - llustragcdo da parte do algoritmo que define a mascara na regido da ZCAS (a), que determina

os minimos de vorticidade relativa (b) e exemplo de uma figura gerada pelo algoritmo (c). O circulo em azul
determina a regido onde foi detectado o VCM.
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Figura A2 - llustragéo da parte do algoritmo que define o critério do giro do vento em torno do VCM (a) e o
diagrama esquematico representativo (b).
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